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1.1  |  Πλαίσιο

Η παρούσα έκθεση βασίζεται στα ευρήματα που συγκεντρώθηκαν μέσα 
από τρεις ομάδες εστίασης (focus groups) διάρκειας δύο ωρών η κάθε μία, 
οι οποίες υλοποιήθηκαν από τον οργανισμό WHEN με την υποστήριξη της 
Ολυμπιακής Ζυθοποιίας. Οι συζητήσεις αυτές πραγματοποιήθηκαν μετα-
ξύ 11 και 12 Νοεμβρίου 2025, με τη συμμετοχή 15 γυναικών επιχειρηματιών 
από τον κλάδο HORECA (Ξενοδοχεία - Εστίαση - Καφετέριες) και είχαν 
έναν διπλό στόχο: 
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ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Την κατανόηση των καθημερινών 
δυσκολιών που αντιμετωπίζουν 
οι γυναίκες διαφορετικών ηλικια- 
κών ομάδων και γεωγραφικών 
περιοχών, που διοικούν μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις του χώρου

Την ανάδειξη των αναγκών των 
γυναικών και την καταγραφή 
προτάσεων για λύσεις, με έμφα-
ση στις επιμορφωτικές ανάγκες 
που μπορούν να στηρίξουν την 
επαγγελματική τους ενδυνάμω-
ση και την ανάπτυξη της επιχει-
ρηματικής τους δραστηριότητας

Με τον συντονισμό της ομάδας του WHEN, οι συμμετέχουσες είχαν την ευκαιρία να 
αναστοχαστούν, με σκοπό να αποτυπώσουν τόσο την τρέχουσα επαγγελματική πραγ-
ματικότητά τους, καθώς και την κατεύθυνση και το όραμα που θέλουν να διαμορφώ-
σουν ως γυναίκες επιχειρηματίες σε έναν αναπτυσσόμενο κλάδο. 

Η αξιοποίηση αυτών των ευρημάτων μπορεί να αποτελέσει πολύτιμο εργαλείο για τη 
διαμόρφωση στοχευμένων δράσεων ενδυνάμωσης και περαιτέρω ανάπτυξης της επι-
χειρηματικής δραστηριότητας γυναικών που διοικούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις του 
κλάδου HORECA. 

Α B
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1.2  |  Προφίλ συμμετεχουσών

Στις ομάδες εστίασης συμμετείχαν 15 γυναίκες, από διαφορετικές ηλικι-
ακές ομάδες και από διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας. Παρακάτω πα-
ρουσιάζονται ορισμένα βασικά δημογραφικά στοιχεία των γυναικών που 
συμμετείχαν.

Χρόνια δραστηριοποίησης επιχείρησης

Τοποθεσία επιχειρηματικής δραστηριότητας
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2.1  |  Μεθοδολογία παρουσίασης των ευρημάτων

Για οικονομία χώρου, αλλά και για τη μεγιστοποίηση της αξίας αυτής της 
αναφοράς, τα συμπεράσματα της διερεύνησης (προκλήσεις, λύσεις, διευ-
κολυντές & εμπόδια) παρουσιάζονται παρακάτω όχι αυστηρά ανά θεματι-
κή, αλλά με βάση τα μοτίβα που αναδύθηκαν μέσα από το συλλογικό μοί-
ρασμα των επιμέρους ομάδων.

2.2  |  Προκλήσεις

Οι βασικές προκλήσεις που εντοπίστηκαν μέσα από τις ομάδες εστίασης 
μπορούν να ομαδοποιηθούν σε 2 βασικές κατηγορίες:

Προκλήσεις που αφορούν κυρίως 
τα έμφυλα στερεότυπα 
και τις προκαταλήψεις 
που βιώνουν οι συμμετέχουσες

ΕΥΡΗΜΑΤΑ

1 2

Α	 Έλλειψη αναγνώρισης 
& αμφισβήτηση ικανοτήτων

Β	 Διαχείριση πολλαπλών ρόλων 
& συναισθηματική πίεση

Γ	 Πρόσβαση σε χρηματοδότηση

Προκλήσεις που αφορούν κυρίως 
τη λειτουργία και την ανάπτυξη 
της επιχείρησής τους

Α	 Έλλειψη προσωπικού 
& συνεργατών/ιδών

Β	 Έλλειψη γνώσεων και δεξιοτήτων

Γ	 Έλλειψη υποστηρικτικού δικτύου

Δ	 Υποδομές & βασικοί πόροι
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2.2.1	 ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΊΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΈΜΦΥΛΑ ΣΤΕΡΕΌΤΥΠΑ 
& ΠΡΟΚΑΤΑΛΉΨΕΙΣ

Παρακάτω αποτυπώνονται οι βασικές προκλήσεις που αφορούν τα έμφυλα στερεό-
τυπα και τις προκαταλήψεις, όπως τις βίωσαν και τις περιέγραψαν οι ίδιες οι συμμετέ-
χουσες.

 Α.	 Έλλειψη αναγνώρισης & αμφισβήτηση ικανοτήτων 

Μια από τις προκλήσεις που ανέφεραν οι συμμετέχουσες είναι η έλλειψη αναγνώρισης, 
η αμφισβήτηση και η υποτίμηση των ικανοτήτων τους που οφείλονται στα έμφυλα στε-
ρεότυπα τα οποία βιώνουν ως γυναίκες επιχειρηματίες. 

Ακόμη, κατά τη διάρκεια των συζητήσεων οι γυναίκες μοιράστηκαν παραδείγματα αμ-
φισβήτησης, διάκρισης και σεξιστικών σχολίων που έχουν βιώσει.

Από τα ευρήματα προέκυψε ότι οι γυναίκες βιώνουν ακόμα πιο έντονες δυσκολίες σε 
μικρές κοινότητες της περιφέρειας. Για παράδειγμα, αρκετές ανέφεραν ότι, στις τοπι-
κές κοινωνίες, οι άνδρες δυσκολεύονται να αποδεχτούν μια γυναίκα ως ιδιοκτήτρια και 
διαχειρίστρια μιας επιχείρησης.

Έλλειψη αναγνώρισης

«Αν ήμουν άνδρας, ο λόγος 
μου θα είχε διαφορετικό 
αντίκτυπο σε συνεργάτες 
και προμηθευτές.»

«Μπορούμε να διεκδικήσουμε
ως γυναίκες, το θέμα
είναι ότι δε μας ακούν.
Ο λόγος μας δεν ακούγεται.»

Μ
Ε 

Δ
ΙΚ

Ά 
ΤΟ

ΥΣ
 Λ

Ό
ΓΙ

Α

ΠΑΡΑΔΕΊΓΜΑΤΑ 
ΣΕΞΙΣΤΙΚΏΝ ΣΧΟΛΊΩΝ

«Σε συνέδριο τουρισμού ένας 
ιδιοκτήτης ξενοδοχείου μου έκανε 
το σχόλιο: 
“Πώς γίνεται να είσαι τόσο νέα 
και να έχεις τόσο μεγάλο project; 
Δεν ξέρω πώς βρήκες αυτούς τους 
πελάτες”.»

«Μου έχει τύχει πολλές φορές 
να ακούσω σχόλια τύπου 
“δεν πας να πλύνεις καμιά 
κατσαρόλα;”»
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Αυτό οδηγεί σε καθημερινά εμπόδια, όπως περιπτώσεις όπου πελάτες ή προμηθευτές 
ζητούν να μιλήσουν με τον άνδρα της επιχείρησης, υποτιμούν την επαγγελματική κρίση 
των γυναικών, δεν τις λαμβάνουν υπόψη ή θεωρούν την επιχειρηματική τους πρωτο-
βουλία ως δευτερεύουσα σε σχέση με τον οικογενειακό τους ρόλο. Κάποιες συμμετέ-
χουσες ανέφεραν επίσης περιπτώσεις όπου θεωρείται αυτονόητο ότι κάποιος άνδρας 
είναι ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης με αποτέλεσμα να αμφισβητείται ο δικός τους ρόλος. 

Το παράδειγμα της μη αποδοχής

«Το να είσαι γυναίκα σημαίνει
ότι είναι πιο δύσκολο να σε
εμπιστευτούν.»

«Οι προμηθευτές προτιμούσαν τον 
πρώην άνδρα μου, που δεν είχε γνώ-
σεις. Δεν μπορούσαν να δεχτούν 
ότι ήμουν η ίδια το αφεντικό.»

«Έκανα μια ερώτηση και απάντησαν 
στον αδερφό μου. Τα είπαν οι άνδρες 
μεταξύ τους και η άποψή μου δεν
ακούστηκε πουθενά.»

«Έχω δει πολλές γυναίκες να έχουν
μεγαλύτερη εμπειρία, να βγάζουν 
projects πιο καλά από τους άνδρες 
αλλά να μην τους το αναγνωρίζουν.»
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Ακόμη, σε αντίθεση με τις μεγάλες πόλεις, όπου είναι πιο εφικτή η διατήρηση της ανω-
νυμίας, οι συμμετέχουσες ανέφεραν ότι σε μικρούς τόπους είναι πιο εύκολο να στοχο-
ποιηθείς όταν έρχεσαι σε σύγκρουση, καθώς διεκδικείς και αγωνίζεσαι για τη βελτίωση 
των συνθηκών της κοινότητας όπου διαμένεις και την επιχειρηματική σου βιωσιμότητα.
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Ως αποτέλεσμα, οι γυναίκες νιώθουν ότι 
υπάρχει μια συνεχής ανάγκη να αποδεί-
ξουν την επαγγελματική τους αξία.

Τέλος, ένα ακόμη μοτίβο που αναφέρθηκε 
είναι η ανάγκη να υιοθετούν συμπεριφο-
ρές που δεν τις εκφράζουν πλήρως, προ-
κειμένου να επιβιώσουν επιχειρηματικά. 
Για παράδειγμα, μια συμμετέχουσα που 
διατηρεί τη δική της επιχείρηση εστίασης 
ανέφερε ότι καλείται συχνά να εμφανι-
στεί πιο σκληρή, πιο αυστηρή ή λιγότερο 
φιλική, για να κερδίσει τον σεβασμό και 
την αποδοχή.

Παραδείγματα σύγκρουσης

Το παράδειγμα 
της αμφισβήτησης

«Έχω ακούσει από αντιδήμαρχο να μου λέει “τι ήρθες να μας πεις κοριτσάκι 
μου;”. Πλέον όμως έρχεται να ακούσει την άποψή μου για τοπικά θέματα.
Δεν είναι εύκολο σε επαρχιακή πόλη να τους αλλάξεις τη γνώμη, αλλά αν
έχεις πυγμή συνεχίζεις να τους κερδίζεις.»

«Ως διαζευγμένη με δύο 
παιδιά έπρεπε να αποδείξω 
καθημερινά την αξία μου 
σε κάθε βήμα.»
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«Μου έχουν πει “κάτσε πίσω και μη μι-
λάς και άσε τα πράγματα να κινούνται 
μπροστά”.»

«Είμαι αρκετά δυναμική και όταν
εκφράζω μια διαφορετική άποψη από 
τον συνεργάτη μου, εκείνος προσπα-
θεί να μου αποδείξει ότι γνωρίζει πε-
ρισσότερα και να με πείσει ότι η δική 
του οπτική είναι η σωστή.»
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 Β. Διαχείριση πολλαπλών ρόλων & συναισθηματική πίεση 

Παράλληλα, οι συμμετέχουσες ανέφεραν πως, σε αντίθεση με τους άνδρες επιχειρημα-
τίες, συχνά καλούνται να διαχειριστούν πολλαπλούς ρόλους, οι οποίοι σχετίζονται με 
την ανάληψη της πλειονότητας των ευθυνών φροντίδας, ενώ παράλληλα δεν υπάρχουν 
επαρκείς υποδομές στήριξης για τον σκοπό αυτό.

Μια συμμετέχουσα ανέφερε: «Αναγκάζομαι να λειτουργώ με “διακόπτη” ώστε να πη-
γαίνω από τον ρόλο της επιχειρηματία και της manager στον ρόλο της μητέρας και της 
“καλής” νοικοκυράς». 

Έμφυλες διακρίσεις

Το βάρος της διαχείρισης πολλαπλών (έμφυλων) ρόλων

«Αναγκαζόμαστε να 
φορέσουμε προσωπεία, 
να γίνουμε πιο σκληρές, 
να αλλάξουμε την εικόνα 
μας για να επιβιώσουμε 
σε αυτόν τον χώρο.»

«Εμένα δε με έχουν 
ακυρώσει, επειδή ανα-
γκάζομαι να γίνω απόλυ-
τη/επιθετική.»

«Αρχικά μας σνομπά-
ρουν, μετά μας ανέχο-
νται, μετά μας αποδέχο-
νται επειδή δεν μπορούν 
να κάνουν αλλιώς. 
Ο σεβασμός θα έρθει 
πολύ-πολύ μετά.»

«Συναισθηματικά πρέπει να
διαλέξουμε, είμαστε αναγκασμένες, 
ενώ ο άνδρας δε διαλέγει, είναι
αυτονόητο ότι η δουλειά πάνω
απ’ όλα.»

«Κατάλαβα ότι η επιχειρηματικότητα 
έχει φύλο όταν έγινα μαμά, 
πριν δεν καταλάβαινα από φύλο.»
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Καθώς φαίνεται, δύο από τις έντονες προ-
κλήσεις που προκύπτουν ως αποτέλεσμα 
αυτής της διαχείρισης των πολλαπλών 
ρόλων είναι η συναισθηματική πίεση και η 
σωματική κόπωση.

Οι συμμετέχουσες ανέφεραν ότι η δια-
χείριση τόσων ρόλων οδηγεί συχνά σε 
σημαντική έλλειψη χρόνου -τόσο για τον 
σχεδιασμό της στρατηγικής της επιχείρη-
σής τους, όσο και για την αυτοφροντίδα 
τους. Συγκεκριμένα, συμμετέχουσα που 
διατηρεί ζαχαροπλαστείο/καφέ σχολί-
ασε ότι «Οι πελάτες/ισσες και οι προ-
μηθευτές/τριες με καλούν όλες τις ώρες 
στο τηλέφωνο. Προσπαθώ να βάλω όρια 
ώστε να διαχειριστώ το χρόνο μου καλύ-
τερα».

Η συνεχής αυτή πίεση δημιουργεί την αί-
σθηση ότι λειτουργούν σε μια κατάστα-
ση μόνιμου αγώνα για επιβίωση, χωρίς 
την απαραίτητη υποστήριξη. Παράλληλα, 
πολλές συμμετέχουσες εξέφρασαν ενο-
χές ή αυτοαμφισβήτηση σχετικά με τον 
ρόλο τους ως μητέρες ή σύντροφοι, γεγο-
νός που αυξάνει την ψυχολογική και συ-
ναισθηματική πίεση.

Η συναισθηματική 
πίεση ως πρόκληση

Το άγχος για το μέλλον 
της επιχείρησης

«Οι συναισθηματικές 
εναλλαγές μέσα σε μια μέρα 
είναι καταρράκτης.»

«Το δύσκολο είναι ότι, 
όταν είσαι μαμά, προσπαθείς 
να τα διαχειριστείς όλα μαζί 
χωρίς να μείνει κάτι πίσω.»

«Τι θα γίνει αν κάνω μεγαλύ-
τερο άνοιγμα; Κάνω αγώνα 
δρόμου για να καλύψω τα 
μέτωπα που έχω ανοίξει.»

«Το βράδυ με ξυπνάνε πάντα 
υποχρεώσεις φορολογίας, 
καινούργιες ιδέες για ανά-
πτυξη - είμαστε πολυπράγμο-
νες και θέλουμε να κάνουμε 
πολλά με αποτέλεσμα
να τρέχουμε γύρω από
την ουρά μας.»
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Συμπληρωματικά, οι διακρίσεις και τα 
στερεότυπα που βιώνουν ως επιχειρημα-
τίες μπορεί να δημιουργήσουν εμπόδια σε 
επενδυτικές ευκαιρίες και άλλες ευκαιρί-
ες για ανάπτυξη της επιχείρησης.

 Γ. Πρόσβαση σε χρηματοδότηση 

Μια από τις προκλήσεις που φαίνεται να αντιμετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηματίες 
του κλάδου είναι η πρόσβαση σε χρηματοδότηση, η οποία επηρεάζει τόσο την ανά-
πτυξη των επιχειρήσεών τους όσο και την εξέλιξή τους ως επαγγελματίες. Συγκεκρι-
μένα, αναφέρθηκαν στην πρόσβαση σε χρηματοδότηση από τράπεζες, η οποία είναι 
δύσκολη, ακόμη και σε περιπτώσεις που οι επιχειρήσεις τους είναι βιώσιμες.

Η πρόσβαση σε τραπεζική χρηματοδότηση

«Η τράπεζα δεν θα δώσει σε μια γυ-
ναίκα επιχειρηματία το τεράστιο δά-
νειο που θα δώσει στον άνδρα. Πολλοί 
άνδρες λένε ότι έχουν ξενοδοχείο,
αλλά κανενός δεν είναι δικό του 
το ξενοδοχείο, είναι των τραπεζών.»

«Ως ελεύθερη επαγγελματίας
με μονογονεϊκή τρίτεκνη οικογένεια,
δεν υπάρχει περίπτωση να μου δώσει 
η τράπεζα δάνειο. Αν είχα την τράπεζα 
δίπλα μου, θα μπορούσα να κάνω
το άλμα.» Μ

Ε 
Δ

ΙΚ
Ά 

ΤΟ
ΥΣ

 Λ
Ό

ΓΙ
Α

Η αγωνία για τη λήψη 
χρηματοδότησης

«Αυτό που με κρατάει ξύπνια 
είναι αν θα τα καταφέρουμε, 
αν θα πάρουμε την επιδότηση 
ως μικρό ξενοδοχείο.»

«Είναι σαν να παλεύεις 
μόνη σου.»

Μ
Ε 

Δ
ΙΚ

Ά 
ΤΟ

ΥΣ
 Λ

Ό
ΓΙ

Α
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2.2.2	 ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΊΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΊΑ, 
ΤΗΝ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΌΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΗΣ

Οι παρακάτω παράγραφοι αποτυπώνουν τις βασικές προκλήσεις που αφορούν την 
καθημερινή λειτουργία της επιχείρησης, όπως τις βίωσαν και τις περιέγραψαν οι ίδιες 
οι συμμετέχουσες. Αξίζει να σημειωθεί ότι ορισμένες από τις παρακάτω προκλήσεις 
δεν αφορούν αποκλειστικά τις γυναίκες, καθώς σε αρκετές περιπτώσεις θεωρούμε ότι 
επηρεάζουν εξίσου και τους άνδρες που δραστηριοποιούνται στον κλάδο HORECA.

 Α.	 Έλλειψη προσωπικού & συνεργατών/ιδών 

Ένα από τα πιο έντονα ζητήματα που περιέγραψαν είναι η δυσκολία στην εύρεση και 
προσέλκυση ανθρώπινου δυναμικού. Σύμφωνα με τις επιχειρηματίες, η δυσκολία αυτή 
οφείλεται σε ποικίλους παράγοντες, όπως η έλλειψη μονιμότητας λόγω εποχικότητας 
της εργασίας. Ορισμένες σχολίασαν ότι «είναι μεγάλο στοίχημα να κρατήσουμε το προ-
σωπικό που έχουμε» και ότι «όσο πιο σταθερό προσωπικό έχεις, τόσο πιο εύκολο είναι 
να αναπτυχθείς». 

Αξίζει να αναφερθεί ότι αρκετές από τις συμμετέχουσες λειτουργούν ως κύριες ή μο-
ναδικές υπεύθυνες στις επιχειρήσεις τους χωρίς επαρκή υποστήριξη, σχολιάζοντας 
«κάνω τεράστιο αγώνα να βρω άτομα να κάνουν το ίδιο πράγμα που κάνω και καταλή-
γω να κάνω τα πάντα μόνη μου». 

Η αδυναμία εύρεσης προσωπικού

«Το θέμα προσωπικού είναι τραγικό.»

«Έχω ένα μικρό δωμάτιο στο γραφείο του εστιατορίου, γιατί ποτέ δεν ξέρω
τι θα προκύψει με το προσωπικό. Αν χρειαστεί να μείνει κάποιος/α θέλω
να υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Συνήθως βρίσκομαι εγώ να ψάχνω να μείνω
αλλού για να μη φτάσει ο/η άλλος/η στο αδιέξοδο και φύγει.» Μ

Ε 
Δ

ΙΚ
Ά 

ΤΟ
ΥΣ

 Λ
Ό

ΓΙ
Α

Πολλές επιχειρηματίες ανέφεραν πως, εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού, αναγκάζο-
νται να αναλαμβάνουν ρόλους και καθήκοντα που δεν εμπίπτουν στον ρόλο τους, όπως 
είναι η εξυπηρέτηση πελατών/ισσών, η εργασία στην κουζίνα, και η καθαριότητα, για 
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να μπορέσουν να καλύψουν τον φόρτο εργασίας. Για παράδειγμα, ιδιοκτήτρια εστια-
τορίου ανέφερε ότι σκέφτηκε να ξεκινήσει φοίτηση σε σχολή μαγειρικής chef ώστε, αν 
χρειαστεί, να μπορεί να αναλάβει τη θέση λόγω έλλειψης προσωπικού. Ακόμη, αναγκά-
ζονται να αναλαμβάνουν καθήκοντα που σχετίζονται με το marketing και τη λογιστική 
διαχείριση, που είτε δε γνωρίζουν είτε δεν επιθυμούν να αναλάβουν, και τα οποία τις 
απομακρύνουν από δραστηριότητες που θεωρούν ουσιώδεις για την επιχείρησή τους.

Ακόμη, αρκετές ανέφεραν ότι δυσκολεύονται στην εκχώρηση καθηκόντων, καθώς νιώ-
θουν ότι δεν υπάρχει κάποιο άτομο με την ικανότητα να φέρει εις πέρας μια εργασία 
στο ίδιο επίπεδο και χρόνο όπως εκείνες. 

Ακόμη, οι συμμετέχουσες φώτισαν μια 
σημαντική πτυχή που αφορά την απασχο-
λησιμότητα των γυναικών υπό τη συνθή-
κη της “σεζόν”. Ανέφεραν τη δυσκολία 
εύρεσης γυναικών εργαζομένων για επο-
χική εργασία, καθώς πολλές γυναίκες -και 
ιδιαίτερα όσες έχουν παιδιά- δυσκολεύ-
ονται να μετακινηθούν από τον τόπο κα-
τοικίας τους, ενώ σε ορισμένες περιπτώ-
σεις εξαρτώνται και από την έγκριση του 
συζύγου για να εργαστούν εποχικά.

Σε αρκετές περιπτώσεις, η περιορισμένη 
αγορά, ειδικά σε νησιωτικές ή ορεινές πε-
ριοχές μειώνει τις διαθέσιμες επιλογές σε 

Οι συνέπειες της
έλλειψης προσωπικού/
συνεργατών

«Το παρατσούκλι μου είναι 
above and beyond, δηλαδή το 
παραπάνω από το αυτονόητο.»

«Νιώθω ότι δε θα τα κάνει κά-
ποιος/α τόσο καλά και
σε σωστό χρόνο.»

Μ
Ε 

Δ
ΙΚ

Ά 
ΤΟ

ΥΣ
 Λ

Ό
ΓΙ

Α

Το βάρος των πολλαπλών καθηκόντων

«Ως ιδιοκτήτρια εστιατορίου κάνω και marketing, και διαφήμιση, και operations, 
και οικονομικά και αυτό οφείλεται στο ότι δεν υπάρχει προσωπικό.»

«Καταντάει λούπα το ότι μπορούμε να τα κάνουμε όλα και καταλήγουμε
1000 κομμάτια, δεν μένει λίγος χρόνος για εμάς.»

Μ
Ε 

Δ
ΙΚ

Ά 
ΤΟ

ΥΣ
 Λ

Ό
ΓΙ

Α
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προσωπικό και συνεργάτ(ιδ)ες, όπως προμηθευτ(ρι)ές ή τεχνίτ(ρι)ες. Αυτό μεταφρά-
ζεται σε αυξημένο κόστος υπηρεσιών και αδυναμία διαπραγμάτευσης, επιβαρύνοντας 
τόσο την οικονομική όσο και την ψυχολογική τους κατάσταση. Συχνά το αποτέλεσμα 
είναι να καλούνται οι ίδιες να αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις για την επίλυση 
ζητημάτων.

Ένας ακόμη παράγοντας είναι ότι τα μεγάλα αστικά κέντρα, όπως η Αθήνα και η Θεσσα-
λονίκη, είναι ανταγωνιστικά στην προσέλκυση του προσωπικού. Το ίδιο και πολύ ανε-
πτυγμένα τουριστικά νησιά, όπου προσφέρονται αρκετά υψηλοί μισθοί ως κίνητρο.

 
 Β.	 Έλλειψη γνώσεων και δεξιοτήτων 

Μια πρόκληση που αναδείχθηκε κατά τη διάρκεια των ομάδων εστίασης ήταν η έλλει-
ψη γνώσεων των επιχειρηματιών σχετικά με τις πλατφόρμες κοινωνικές δικτύωσης 
και το ψηφιακό marketing, με κυριότερο παράδειγμα τις διαφημίσεις μέσω Google. 
Μια συμμετέχουσα ανέφερε συγκεκριμένα ότι η προσπάθειά της να διαχειριστεί 
αποτελεσματικά τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τις πλατφόρμες παραμένει ερα-
σιτεχνική, ενώ παράλληλα δεν μπορεί να υποστηρίξει οικονομικά τη συνεργασία με 
επαγγελματία για τη δημιουργία προωθητικών διαφημίσεων. 

Μια ακόμη βασική πρόκληση που αναφέρθηκε από τις συμμετέχουσες είναι η χρήση 
της τεχνητής νοημοσύνης με στόχο την ανάπτυξη της επιχείρησης. Οι συμμετέχουσες 
ανέφεραν ότι τους λείπουν σχετικές δεξιότητες που θα μπορούσαν να τους εξοικονο-
μήσουν πολύτιμο χρόνο στην καθημερινή λειτουργία της επιχείρησης, όπως για πα-
ράδειγμα στην προσέλκυση πελατολογίου, την αυτοματοποίηση της επικοινωνίας με 

Η δυσκολία εύρεσης γυναικών εργαζομένων

«Οι γυναίκες είναι πιο επιρρεπείς στο να φύγουν από τη σεζόν, ειδικά αν έχουν 
παιδιά. Πρέπει να είναι πολύ δύσκολα οικονομικά για να πάνε σεζόν, είναι πιο 
ευάλωτες συναισθηματικά, τους λείπουν τα παιδιά τους, η οικογένεια τους.»

«Πολλές γυναίκες εξαρτώνται από την επιβεβαίωση του άνδρα για να
μπορέσουν να πάνε σεζόν.» Μ

Ε 
Δ

ΙΚ
Ά 

ΤΟ
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 Λ
Ό
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Α
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πελάτες/ισσες και των απαντήσεων σε 
αξιολογήσεις, καθώς και στην κατανόηση 
και παρακολούθηση των μηχανισμών (ή 
“αλγορίθμων”) που καθορίζουν την ορα-
τότητα και κατάταξη των επιχειρήσεών 
τους στις ψηφιακές πλατφόρμες. Ακόμη, η 
πλειοψηφία των συμμετεχουσών ανέφε-
ρε ότι η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να εί-
ναι πολύ βοηθητική ιδιαίτερα για εκείνες 
που διοικούν μόνες τους την επιχείρησή 
τους, με την προϋπόθεση ότι δε θα χαθεί 
το προσωποκεντρικό στοιχείο που έχουν 
οι επιχειρήσεις του κλάδου.

Τέλος, οι συμμετέχουσες περιέγραψαν 
δυσκολία στη διαχείριση των διαδικτυα-
κών αξιολογήσεων σε πλατφόρμες όπως 
η Google. Κάποιες γυναίκες ανέφεραν ότι, λόγω έλλειψης χρόνου, γνώσεων ή ψυχικής 
ανθεκτικότητας, δυσκολεύονται να διαχειριστούν αποτελεσματικά τις αξιολογήσεις. Γι’ 
αυτό, ανέφεραν την ανάγκη για αυτοματοποίηση της διαχείρισης των αξιολογήσεων και 
των απαντήσεων στα μέσα επικοινωνίας με στόχο την καλύτερη διαχείριση χρόνου. 

Ακόμη, μια πρόκληση που αναδείχθηκε από την πλειοψηφία των γυναικών που διοι-
κούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι η διαχείριση των χρηματοοικονομικών της επι-
χείρησής τους. Συγκεκριμένα, χαρακτήρισαν τα χρηματοοικονομικά τους «ρευστά», με 
αρκετές να αναφέρουν, όπως είδαμε και παραπάνω, ότι δυσκολεύονται με τις δανει-
ακές υποχρεώσεις τους, καθώς και με την αβεβαιότητα ως προς τα έσοδα από σεζόν 
σε σεζόν. Η αγωνία για τις κρατήσεις, στην περίπτωση επιχειρήσεων με ενοικιαζόμε-
να δωμάτια, αλλά και γενικότερα η ανησυχία για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων, 
αποτελεί μόνιμη πηγή άγχους. Επιπλέον, οι συμμετέχουσες ανέφεραν ως πρόκληση τη 
δυσκολία στη διαχείριση του προϋπολογισμού, των εσόδων και εξόδων, καθώς και των 
χρηματοδοτήσεων που τυχόν λαμβάνουν.

Τέλος, οι συμμετέχουσες περιέγραψαν ως ιδιαίτερα πιεστική και την περίπτωση όπου 
έχουν λάβει δάνειο και καλούνται να αποπληρώσουν προηγούμενες υποχρεώσεις, 

ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΊΓΜΑΤΑ ΤΩΝ 
ΜΈΣΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ ΔΙΚΤΎΩΣΗΣ

«Αυτά που ανεβάζω είναι
ερασιτεχνικά, δεν μπορώ
να υποστηρίξω τα χρήματα 
για promo ads.»

ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΊΓΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

«Θα μπορούσαμε να 
εντάξουμε την τεχνητή 
νοημοσύνη στη μικρομεσαία 
επιχείρησή μας, η οποία μπορεί
να βοηθήσει ειδικά εμένα 
που είμαι “one woman show”.»
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χωρίς σταθερή υποστήριξη, σε μια οικονομία που επηρεάζεται από διάφορες παρα-
μέτρους, μεταξύ των οποίων και οι φυσικές καταστροφές. Σε αρκετές περιπτώσεις 
ανέφεραν ότι το βάρος του δανείου τις εμποδίζει να αναπτυχθούν, τις περιορίζει στις 
βασικές λειτουργίες και ενισχύει την ανασφάλεια για το μέλλον. Ως αποτέλεσμα, η δα-
νειοδότηση παρουσιάζεται όχι μόνο ως εργαλείο ανάπτυξης, όπως είδαμε παραπάνω, 
αλλά και ως πηγή συνεχούς αγωνίας, λόγω μη επαρκών γνώσεων χρηματοοικονομικής 
διαχείρισης με αποτελεσματικότητα. 

Η διαχείριση των χρηματοοικονομικών

«Τα χρηματοοικονομικά είναι ρευστά, 
“ματώνω” όπως όλες οι ελληνικές 
επιχειρήσεις, παλεύω με δανειακές 
υποχρεώσεις.»

«Χρειάζομαι εκπαίδευση στη χρημα-
τοδότηση και τη διαχείριση εσόδων/
εξόδων. Πώς θα βεβαιωθώ ότι τα κάνω 
σωστά;»

Μ
Ε 

Δ
ΙΚ

Ά 
ΤΟ

ΥΣ
 Λ

Ό
ΓΙ

Α

Παράλληλα —και ως άμεση συνέπεια της 
έλλειψης τεχνικών δεξιοτήτων— οι συμ-
μετέχουσες ανέφεραν την έλλειψη αυ-
τοπεποίθησης ως μια ακόμη σημαντική 
πρόκληση στην επαγγελματική τους εξέ-
λιξη. Περιέγραψαν ότι η αδυναμία αξιο-
ποίησης βασικών εργαλείων ή η αίσθηση 
ότι “δε γνωρίζουν αρκετά” συχνά ενισχύει 
τον φόβο του λάθους και την ανασφάλεια, 
επηρεάζοντας την παρουσία τους και τη 
λήψη αποφάσεων στην καθημερινή λει-

τουργία της επιχείρησης. Αναγνώρισαν, επίσης, ότι η αυτοπεποίθηση αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα για την επαγγελματική επιτυχία και για την ικανότητά τους να διεκδικήσουν 
συνεργασίες, να διαπραγματευτούν και να προωθήσουν την επιχείρησή τους.

Συμπληρωματικά, ανέφεραν την ανάγκη για περαιτέρω ενδυνάμωση σε προσωπικές 
δεξιότητες όπως η διαχείριση χρόνου και η αποτελεσματική οργάνωση, προκειμένου 
να ανταποκριθούν στις πολλαπλές απαιτήσεις και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν.

Η έλλειψη 
αυτοπεποίθησης

«Φοβάμαι μην αυτοσαμποτάρω 
τον εαυτό μου.»

«Χρειαζόμαστε περισσότερη 
αυτοπεποίθηση, ο “αέρας” 
με τον οποίο μπαίνεις 
στο δωμάτιο θα επικρατήσει.»

Μ
Ε 

Δ
ΙΚ

Ά 
ΤΟ

ΥΣ
 Λ

Ό
ΓΙ

Α
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 Γ.	 Έλλειψη υποστηρικτικού δικτύου 

Πολλές συμμετέχουσες ανέφεραν ότι λειτουργούν και αισθάνονται σε μεγάλο βαθμό 
μόνες, χωρίς να έχουν σταθερά άτομα να συζητήσουν τις προκλήσεις των επιχειρήσε-
ών τους, να μοιραστούν τις αγωνίες τους, να ζητήσουν καθοδήγηση ή να ανταλλάξουν 
καλές πρακτικές και προτάσεις για λύσεις. Συγκεκριμένα, ανέδειξαν την απουσία ενός 
υποστηρικτικού δικτύου, γεγονός που εντείνει το αίσθημα της μοναξιάς στη λήψη απο-
φάσεων και της ανασφάλειας.

Η έλλειψη δικτύου

«Σίγουρα θα συμμετείχα σε ένα
δίκτυο όπου μαθαίνεις πράγματα
από την εμπειρία του άλλου ατόμου 
και διαμοιράζεσαι γνώσεις.»

«Θα ήθελα να συμμετάσχω σε δράσεις 
δικτύωσης ή speed dating για επιχει-
ρήσεις του κλάδου με ξεκάθαρο στόχο 
τη συνεργασία και τη συναδελφική 
υποστήριξη.» Μ

Ε 
Δ

ΙΚ
Ά 

ΤΟ
ΥΣ

 Λ
Ό

ΓΙ
Α

 Δ.	Υποδομές & βασικοί πόροι 

Οι συμμετέχουσες ανέδειξαν σημαντικές ελλείψεις σε σχέση με βασικές τοπικές υπο-
δομές, οι οποίες επηρεάζουν άμεσα τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη των επιχειρήσεών 
τους. Συγκεκριμένα, αναφέρθηκαν σε επαναλαμβανόμενα προβλήματα που σχετίζο-
νται με την ύδρευση, την ποιότητα του νερού και τη θέρμανση, ειδικά σε απομακρυσμέ-
νες ή ορεινές περιοχές. Τα προβλήματα αυτά δεν επηρεάζουν μόνο τη λειτουργία των 
επιχειρήσεων, αλλά και την ποιότητα της εμπειρίας των επισκεπτ(ρι)ών, με αποτέλεσμα 
να υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι τουρίστ(ρι)ες δεν έχουν πρόσβαση σε νερό, θέρμαν-
ση ή ακόμα και φαγητό. Οι συμμετέχουσες εξέφρασαν απογοήτευση και ανησυχία ότι, 

Η ανάγκη για συνεχή επιμόρφωση

«Διατηρώ το δικό μου καφέ εδώ και 7 χρόνια στην Αθήνα και υπάρχει μεγάλη 
απαίτηση για συνεχή επιμόρφωση και ενδυνάμωση.»
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παρά την αυξανόμενη επισκεψιμότητα, οι 
υποδομές δεν αναβαθμίζονται. 

Ένα ιδιαίτερο ζήτημα που προέκυψε και 
αξίζει να αναφερθεί είναι η αδυναμία ου-
σιαστικής επικοινωνίας και συνεργασίας 
με την τοπική αυτοδιοίκηση. Οι συμμε-
τέχουσες περιέγραψαν περιστατικά με-
τακύλισης ευθυνών, χωρίς σαφείς απα-
ντήσεις ή λύσεις στα προβλήματά τους. 
Ακόμη, εξέφρασαν την αίσθηση ότι οι 
ανησυχίες τους δεν λαμβάνονται σοβαρά 
υπόψη. 

Ανεπαρκείς υποδομές

«Μπορεί να έχω πολύ κόσμο
στα ενοικιαζόμενα, αλλά να μην 
έχουν πού να φάνε.»
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2.3  |  Λύσεις

Παρακάτω περιγράφονται αναλυτικά οι δεξιότητες στις οποίες χρειάζο-
νται ενίσχυση οι γυναίκες επιχειρηματίες του κλάδου. Πέρα από την επι-
μόρφωση, οι συμμετέχουσες τόνισαν την ανάγκη για τη δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου και σταθερά διαθέσιμου υποστηρικτικού δικτύου. Ένα 
τέτοιο δίκτυο θα τους έδινε πρόσβαση σε εξειδικευμένες/ους εκπαιδεύτρι-
ες/τες του κλάδου HORECA, σε ευκαιρίες mentoring με επαγγελματίες του 
κλάδου, αλλά και σε μια ενεργή κοινότητα δικτύωσης, όπου θα μπορούν να 
ανταλλάσσουν εμπειρίες και γνώσεις, να βρίσκουν λύσεις και να αισθάνο-
νται μέρος μιας μεγαλύτερης κοινότητας γυναικών επιχειρηματιών. 

Παράλληλα, ανέφεραν ότι η συγκεντρωμένη και έγκυρη ενημέρωση για δια- 
θέσιμα σεμινάρια, εργαλεία και επιχειρηματικές ευκαιρίες θα τις βοηθούσε 
να σχεδιάζουν πιο αποτελεσματικά την ανάπτυξη της επιχείρησής τους και 
να αξιοποιούν ευκαιρίες που σήμερα συχνά χάνονται, λόγω έλλειψης χρό-
νου ή πληροφόρησης.

ΈΚΘΕΣΗ ΕΥΡΗΜΆΤΩΝ  |  FEMALE FOUNDERS HUB @ HOSPITALITY



20ΈΚΘΕΣΗ ΕΥΡΗΜΆΤΩΝ  |  FEMALE FOUNDERS HUB @ HOSPITALITY

2.3.1	 ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΈΣ ΑΝΆΓΚΕΣ 

Τα ευρήματα από την πλειονότητα των συμμετεχουσών δείχνουν ότι υπάρχει ανάγκη για 
απόκτηση πρακτικών και εξειδικευμένων γνώσεων και εργαλείων, με στόχο την κάλυψη 
των πραγματικών αναγκών του κλάδου. Συγκεκριμένα, κρίθηκε σημαντική η ανάγκη για 
την παρακολούθηση διαδικτυακών σεμιναρίων/εργαστηρίων στους παρακάτω τομείς:

•	 Διαχείριση κόστους/προϋπολογισμού
•	 Οικονομικός σχεδιασμός επιχείρησης
•	 Κερδοφορία & βιωσιμότητα
•	 Χρηματοδοτικά εργαλεία 
•	 Δανειοδοτήσεις

•	 Αυτοματοποίηση επικοινωνίας με πελάτες/ισσες 

•	 Αυτοματοποίηση απαντήσεων σε αξιολογήσεις 

•	 Κατανόηση και παρακολούθηση των μηχανισμών
	 (ή “αλγορίθμων”) που καθορίζουν την ορατότητα και κατάταξη 
των επιχειρήσεών τους στις ψηφιακές πλατφόρμες.

•	 Διαχείριση social media
•	 Διαχείριση Google Ads 
•	 Δημιουργία περιεχομένου 
•	 Διαχείριση αξιολογήσεων
•	 Διαχείριση πλατφορμών

•	 Ανάθεση καθηκόντων & διοίκηση προσωπικού
•	 Δικτύωση & αναζήτηση προσωπικού/συνεργατών
•	 Διαχείριση και αξιολόγηση B2B συνεργασιών
•	 Διαχείριση εποχικότητας επιχείρησης

•	 Διαχείριση χρόνου 
•	 Λήψη αποφάσεων 
•	 Ηγεσία & οριοθέτηση
•	 Αυτοπεποίθηση & διαχείριση εσωτερικού κριτή
•	 Ψυχολογική ανθεκτικότητα/διαχείριση άγχους

A

B

Γ

Δ

Ε

Χρηματοοικονομικός 
αλφαβητισμός

Δεξιότητες τεχνητής 
νοημοσύνης (AI)

Δεξιότητες
digital marketing/
social media

Δεξιότητες
οργάνωσης 
& διοίκησης
επιχείρησης

Ήπιες δεξιότητες 
(soft skills)
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2.3.2	 ΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΏΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΆΤΩΝ 
& ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΏΝ: ΤΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΊ ΚΑΙ ΤΙ ΔΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΊ  

Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων, οι συμμετέχουσες κλήθηκαν να μοιραστούν τις 
ανάγκες και τα κενά που έχουν εντοπίσει στα υπάρχοντα επιμορφωτικά προγράμματα 
που έχουν παρακολουθήσει. Συγκεκριμένα, ανέφεραν ότι, ενώ τα σεμινάρια μπορεί να 
προσφέρουν χρήσιμες γνώσεις, συχνά τους λείπει η πρακτική εφαρμογή και εξάσκηση 
μέσω ασκήσεων και υπαρκτών εργαλείων, τις οποίες καταλήγουν να λαμβάνουν μόνες 
τους, μετά από προσωπική έρευνα. 

Ακόμη, ανέφεραν ότι οι εκπαιδεύσεις δε λειτουργούν όταν σκοπός είναι η προώθηση 
των επιχειρήσεων των εκπαιδευτ(ρι)ών. Επίσης, τόνισαν ότι ακόμη και σε περιπτώσεις 
όπου τα σεμινάρια προσφέρονται δωρεάν, είναι σημαντικό να αμείβεται η/ο εκάστοτε 
εκπαιδεύτρια/της ώστε να παραμένει υψηλό το επίπεδο της επιμόρφωσης. Συμπληρω-
ματικά, είναι σημαντική η αξιοπιστία του σεμιναρίου η οποία αξιολογείται σύμφωνα με 
τις συμμετέχουσες από:

Α	 το εκπαιδευτικό υπόβαθρο των εκπαιδευτ(ρι)ών

Β	 την επαγγελματική τους εμπειρία

Γ	 την αξιοπιστία του φορέα διοργάνωσης

ΜΙΑ ΑΚΌΜΗ ΧΡΉΣΙΜΗ ΠΑΡΈΜΒΑΣΗ

Πολλές συμμετέχουσες ανέφεραν ότι θα ήθελαν, στο πλαίσιο μεγάλων τουρι-
στικών εκθέσεων, να διοργανώνονται ειδικές δράσεις αποκλειστικά για εκείνες 
- όπως σεμινάρια, παρουσιάσεις ή καλές πρακτικές που να ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες των γυναικών επιχειρηματιών του κλάδου.
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2.4  |  Εμπόδια και Διευκολυντές

Μέσα από τις συζητήσεις των ομάδων, εκτός από τις προκλήσεις και τις 
προτεινόμενες λύσεις, αναδείχτηκαν και παράγοντες που μπορούν να διευ-
κολύνουν ή να αναχαιτίσουν τη θετική αλλαγή. Τους αναφέρουμε εδώ έτσι 
ώστε να ληφθούν υπόψιν στον σχεδιασμό και την υλοποίηση της οποιασ-
δήποτε μελλοντικής πρωτοβουλίας. 

ΔιευκολυντέςΕμπόδια

Επιμελητήρια

Ολυμπιακή Ζυθοποιία

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης

Newsletters, emails

Εκθέσεις (HORECA, Philoxenia,
Athens Bar Show, Hotel Show)

Οργανισμοί της Κοινωνίας
των Πολιτών, π.χ. WHEN

Πολυπλοκότητα διαδικασιών
& γραφειοκρατία επιδοτήσεων

Έλλειψη πληροφόρησης
& συγκεντρωμένης ενημέρωσης

Έλλειψη σαφήνειας ως προς
το επίπεδο εξειδίκευσης του
περιεχομένου των σεμιναρίων

Αγωνία για την επίτευξη χρηματο-
οικονομικών αποτελεσμάτων
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ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ


